
scolaire). Сенс цього проекту полягає в тому, щоб показати, як мистецько-
культурна освіта може бути засобом профілактики виключення зі школи учнів, 
які не встигають у навчанні.  

Таким чином, в сучасному навчанні французьких учнів пластичних 
мистецтв музеї відіграють дедалі більшу роль. Завдяки політиці партнерства 
міністерств освіти та культури, вони стають обов’язковою складовою 
загальноосвітнього простору, пропонуючи все різноманітніші програми 
співпраці з вчителями та форми і методи навчання учнів. 
 

Оксана Глушко,  
Інститут педагогіки  

НАПН України  
(м. Київ)  

 
ПРО ПІДГОТОВКУ ПЕДАГОГІЧНИХ КАДРІВ ДЛЯ ШКІЛ 

УКРАЇНОЗНАВСТВА В США 
 

У діяльності Шкільної ради, одним із стратегічних завдань є підготовка 
кваліфікованих учителів і педагогічних працівників для шкіл українознавства. 
Для вирішення цього нагального питання у 1960 році, в Нью-Йорку Шкільною 
радою був організований Педагогічний інститут українознавства, як 
педагогічний факультет Університету українознавства при Науковому 
товаристві ім Т. Шевченка (НТШ). Крім того, були засновані його філії у 
Детройті, Клівленді, Чікаго і Філадельфії. Форми навчання були різні: від 
курсів, семінарів до заочних кореспонденційних курсів. Терміни навчання 
також були різноманітні: коротко- і довготривалі (2-річні, однорічні чи 
піврічні) курси. Наприклад, навчання на дворічному педагогічному курсі 
відбувалося щосуботи, і складалося з двох частин: теоретичної — відвідування 
лекцій і семінарів, і практичної — проведення слухачами курсів занять в 
школах українознавства під наглядом фахівців. По закінченню курсів, слухачі 
отримували диплом учителя шкіл українознавства. 

З 1970-их рр. Педагогічний інститут українознавства почав активно 
співпрацювати з Українським вільним універитетом (УВУ) у Мюнхені. При 
Українському вільному університеті були відкриті постійно діючі педагогічні 
курси для учителів і курси українознавства для молоді, які продовжують свою 
роботу й у наш час. На курсах українознавства сучасна молодь має можливість 
вдосконалити свої знання з української мови, історії, літератури, мистецтва, 
культури. Педагогічний інститут при УВУ проводить у літній період 4-х 
тижневі постійно діючі педагогічні курси (120 годин) для вчителів і для 
вихователів молодіжних організацій. На цих курсах учителя мають можливість 
підвищити свою кваліфікацію з викладання українознавчих предметів, їх 
знайомлять з найновішими методами навчання. Програма складається з двох 
самостійних сесій, які чергуються кожний другий рік. На сесії «А» надаються 
знання з методології навчання, а на сесії «Б» поглиблюються знання з 



навчальних предметів. Зміст програм кожної сесії не пов’язаний між собою, і 
тому кожний вибирає сам з якої сесії йому починати навчання. Після 
закінчення двох сесій, відбувається складання письмових і усних іспитів, після 
чого учасники отримують свідоцтво Педагогічного інституту при УВУ. 
Обов’язковою умовою для отримання свідоцтва по закінченню курсів є також 
проходження педагогічної практики у школі. 

Для підготовки і підвищення рівня кваліфікації вчителів і педагогічних 
працівників (директорі шкіл, інспекторів, педагогічних дорадників) Шкільна 
рада при УККА щорічно організовує краєві, регіональні конференції, семінари, 
круглі столи. На цих заходах відбувається обмін думками та досвідом, дискусії 
щодо проблем і потреб українського шкільництва в діаспорі, ознайомлення з 
ефективними методами навчання і виховання, із специфікою викладання в 
школах українознавства. 

Починаючи з 1985 р. і до сьогодні на Союзівці (Центр української 
спадщини в США, м. Кергонксон, Нью-Йорк) вже двадцять сім років успішно 
діють двотижневі курси для вчителів і директорів шкіл українознавства. 
Навчання на курсах відбувається влітку (під час вакацій), щоденно по сім 
академічних годин. Програма курсів включає лекції з таких українознавчих 
предметів, як українська мова, українська література, культура, історія, 
географія. Крім того, слухачі курсів мають можливість ознайомитися з 
методикою викладання в українознавчих школах, а також отримати іншу цікаву 
та корисну інформацію, як то лекції по історії української діасори, лекції з 
мистецтва та іконографії, лекції з музики, архітектури, української вишивки. 

На курсах викладали і продовжують свою викладацьку діяльність такі 
знані науковці як: В. Бондар, Ю. Гаєцький, Т. Гунчак, І. Гурин, О. Дяченко-
Кочман, Е. Жарський, П. Маляр, І. Мірчук, О. Павлів, Л. Рудницький, 
Є. Федоренко, М. Француженко, Я. Хойнацький та ін. 

Після двох років занять на курсах, їх випускники отрумують диплом, 
який дає їм право викладати в системі Рідної школи. За всю історію існування 
курсів в них взяло участь 11 директорів, понад 300 учителів з США, Канади, 
Польщі, Австралії, а також з України.  

Проведення курсів для вчителів багато років фінансувала провідна 
громадська організація в США — Український народний союз (УНС). В останні 
роки до фінансової допомоги у проведенні долучилися також інші організації і 
кредитні союзи: Українська кредитова кооператива «Самопоміч» в Нью-Йорку; 
Українська національна кредитова кооператива, Нью-Йорк; Фундація 
«Спадщина» в Чикаґо, Іліной; Українсько-американська федеральна кредитова 
спілка, Філядельфія; фундація Українського вільного університету в Нью-
Йорку; Українсько-американська федеральна кредитівка СУМА, Йонкерс, Нью-
Йорк та інші.  

Потреба і необхідність проведення курсів для вчителів і директорів 
шкіл — очевидна, і Шкільна рада при УККА в США докладає максимум зузиль 
і праці, щоб ці курси проводити й надалі. Отже, підготовка кваліфікованих 
учительських кадрів є одною із важливих ділянок роботи Шкільної Ради при 



УККА і є запорукою для подальшого існування системи українського 
шкільництва в США. 
 

Наталія Голубкова,  
Сумський державний педагогічний  

університет ім. А. С. Макаренка  
(м. Суми)  

 
ДО ПРОБЛЕМИ ДОМАШНЬОГО НАВЧАННЯ В КОНТЕКСТІ 

ЗАЛУЧЕННЯ БАТЬКІВ ДО ОСВІТИ ДІТЕЙ 
(американський досвід) 

 
Загальновідомо, що домашнє навчання (homeschooling) як форма 

освітнього вибору почала розвиватися у США на початку 70-х рр. ХХ-го 
століття, а в 1993 р. стало легітимним на всій території країни. За оцінками 
Національного центру статистики в освіті Міністерства освіти США у 1999 р. 
кількість дітей, які навчалися вдома, складала 850 тис., у 2003 р. — 1,1 млн., 
станом на 2007 р. кількість американських учнів, які отримували освіту вдома, 
сягнула 1,5 млн. 

К. Л. Грін (Christa L. Green) та К. В. Гувер-Демпсі (Kathleen V. Hoover-
Dempsey) слушно констатують, що, незважаючи на широку популярність, якої 
освіта вдома дуже швидко набуло у Сполучених Штатах Америки, тобто все 
більше і більше сімей вирішують не відсилати дітей до школи, а організують 
їхнє навчання вдома, воно було і все ще залишається проблемним питанням, 
яке привертає увагу багатьох дослідників. Варто зауважити, що низка 
науковців, поряд з такими організаціями, як Національна асоціація освіти 
(National Education Association), Національна асоціація батьків і вчителів 
(National Parent Teacher Association), Національна асоціація директорів 
початкових шкіл (National Association of Elementary School Principals) 
стурбовані становищем, що склалося, і виступають проти запровадження 
широкої практики навчання дітей вдома, незважаючи на правовий статус цього 
явища. 

Всі вищезазначені фактори сприяли тому, що проблеми домашнього 
навчання стали предметом ґрунтовних досліджень американських науковців. 
Так, наприклад, американські дослідники Дж. Гарі Ноулз (J. Gary Knowles), 
С. Е. Марлоу (Stacey E. Marlow), Дж. А. Мачмор (James A. Muchmore), 
Х. В. Сполдінг (Holly W. Spaulding), Дж. А. Ван Гален (Jane A. Van Galen) 
присвятили свої наукові розвідки визначенню та аналізу причин і факторів, що 
впливають на рішення батьків навчати дітей вдома. Американські науковці 
Л. Т. Боултер (Lyn T. Boulter), Б. Д. Рей (Brian D. Ray), Л. М. Руднер (Lawrence 
M. Rudner) звернулися до аналізу та порівняння академічних показників дітей, 
які навчаються вдома та учнів загальноосвітніх шкіл країни. Легітимність та 
юридичні основи освіти вдома стали предметом досліджень А. Б. Арей 
(A. Bruce Arai) та Р. Райч (Rob Reich).  

http://www.eric.ed.gov/ERICWebPortal/search/simpleSearch.jsp?_pageLabel=ERICSearchResult&_urlType=action&newSearch=true&ERICExtSearch_SearchType_0=au&ERICExtSearch_SearchValue_0=
http://www.tandfonline.com/action/doSearch?action=runSearch&type=advanced&result=true&prevSearch=%2Bauthorsfield%3A(Ray%2C+Brian+D.)

